
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*od poniedziałku do soboty rano  
o godz. 8.00 i wieczór o godz. 17.00 

*Wola Niżna: piątek godz. 16.00 
 

################ 
  Zbliża się Rok Jubileuszowy 2025 

c.d. 
Pierwszą ideę na ten temat znajdujemy w 
Starym Testamencie: w roku 50-tym ma 
być obchodzony jubileusz, jako rok dodat-
kowy po cyklu siedmiu pełnych lat szaba-
towych, przy-
padających co 
siedem lat 
(por. Kpł 25, 8
-13).  
Choć nie jest 
to łatwe do 
osiągnięcia, 
został zapro-
ponowany 
jako okazja do 
przywrócenia 
prawidłowej 
relacji z Bo-
giem, między 
ludźmi i z ca-
łym stworze-
niem; obejmo-
wał przebłaganie za grzechy, powrót do 
swej własności i odpoczynek całej ziemi.  
Ewangelia według św. Łukasza, cytując 
proroka Izajasza, opisuje misję Jezusa w 
ten sposób: „Duch Pański spoczywa na 
mnie; ponieważ mnie namaścił i posłał 
mnie, abym ubogim niósł dobrą nowinę, 
więźniom głosił wolność, a niewidomym 
przejrzenie; abym uciśnionych odsyłał 
wolnymi, abym obwoływał rok łaski od 
Pana” (Łk 4, 18-19; por. Iz 61, 1-2). Te 
słowa Jezusa stały się także czynami wy-

zwolenia i nawrócenia w codziennych spo-
tkaniach z Nim i w relacjach. W 1300 roku 
papież Bonifacy VIII ogłosił pierwszy Jubi-
leusz, nazywany również Rokiem Świętym, 
ponieważ jest to czas, w którym doświad-
czamy, że świętość Boga nas przemienia. 
Okres jego występowania zmieniał się na 
przestrzeni lat: na początku odbywał się 
co 100 lat; następnie, został skrócony do 
50 lat przez papieża Klemensa VI, a osta-
tecznie do 25 lat w przez Pawła II.  
Jubileusz odwołuje się także do momen-
tów „nadzwyczajnych” w historii Kościoła: 
np. w 1933 r. papież Pius XI chciał upa-

miętnić rocznicę Odkupienia 
rodzaju ludzkiego przez Chry-
stusa, a w 2015 r. Franciszek 
ogłosił nadzwyczajny Jubile-
usz nazywając go Rokiem 
Miłosierdzia.  
Na przestrzeni wieków inny 
był również sposób święto-
wania tego roku: pierwotnie 
zbiegał się on z wizytą wier-
nych w rzymskich bazylikach 
św. Piotra i św. Pawła za Mu-
rami. Sukcesywnie, wraz z 
kolejnymi pielgrzymkami, 
dodawano inne znaki, np. 
otwarcie Drzwi Świętych. 
Uczestnicząc w Roku Świętym 
można uzyskać odpust zupeł-

ny, czyli „darowanie przed Bogiem kary 
doczesnej za grzechy, zgładzone już co do 
winy” (por. KKK, nr 1471).  
Historia Jubileuszy  
W epoce chrześcijańskiej, po pierwszym 
Jubileuszu, przypadającym na rok 1300, 
cykl obchodów Jubileuszowych został wy-
znaczony co 100 lat. Papież Bonifacy VIII 
ogłosił bullą Rok Jubileuszowy 1300 r., 
podkreślając, że Rzymianie, którzy trzy-
dzieści razy w ciągu roku odwiedzą bazyli-
ki Św. Piotra i Św. Pawła, otrzymają od-
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pust zupełny, a dla pielgrzymów przyby-
łych spoza Rzymu wystarczy piętnaście 
takich wizyt. W tym roku do Rzymu przy-
było co najmniej dwa miliony wiernych. 
Znany włoski malarz i architekt Giotto, 
któremu w tym czasie zlecono namalowa-
nie fresków w Loggii błogosławieństw, na 
fasadzie Bazyliki św. Piotra w Watykanie, 
był jedną z wybitnych postaci biorących 
udział w Jubileuszu. W bazylice Św. Jana 
na Lateranie zachował się starożytny fresk 
Giotta przypominający o tym wydarzeniu. 
Wśród innych znanych osób, przybyłych 
do Rzymu w tym samym roku, był wielki 
poeta Dante Alighieri, który w niektórych 
pieśniach Boskiej Komedii nawiązuje do 
Jubileuszu.  
Kilkadziesiąt lat później, po petycji Rzy-
mian do papieża Klemensa VI, okres po-
między jubileuszami został skrócony do 50
-ciu lat. Z kolei papież Urban VI chciał 
ustalić cykl jubileuszowy co 33 lata i ogło-
sił Jubileusz w roku 1390 r., którego jed-
nak z powodu śmierci nie mógł celebro-
wać i któremu ostatecznie przewodniczył 
nowy papież Bonifacy IX.  
Za sprawą papieża Pawła II okres pomię-
dzy jubileuszami został skrócony do 25 lat. 
Papież podjął tę decyzję dlatego, aby 
umożliwić każdemu pokoleniu przeżycie 
Jubileuszu. Począwszy więc od roku 1475 
zwyczajne Jubileusze odbywały się co 25 
lat w sposób ciągły. Wyjątek stanowił 
okres wojen napoleońskich, które unie-
możliwiły obchody Jubileuszy w roku 1800 
i 1850. Na przestrzeni historii zdarzało się 
także Rok święty ogłaszano również ze 
specjalnych okazji poza wyznaczonym 25-
letnim cyklem. Dla przykładu papież Pius 
XI ogłosił rok 1933 Rokiem Świętym dla 
przypomnienia 1900. rocznicy odkupień-
czej śmierci Chrystusa. A w roku 2015 pa-
pież Franciszek ogłosił nadzwyczajny Rok 
Jubileuszowy z okazji 50-tej rocznicy za-
kończenia Soboru Watykańskiego II.  
W XX wieku, pierwszy Jubileusz po zakoń-
czeniu II wojny światowej, ogłosił papież 
Pius XII ustanawiając Rok Święty 1950. Z 
okazji obchodów Jubileuszu papież ogłosił 
dogmat o Wniebowzięciu Najświętszej Ma-
ryi Panny, a także znacząco zreformował 
Kolegium kardynałów, zmniejszając liczbę 
kardynałów z samych Włoch i zwiększając 
obecność kardynałów z innych narodów. 
W tym roku zaczęła się też kształtować 
masowa turystyka religijna. Rząd włoski 

podjął szereg działań, aby zapewnić przy-
jęcie dla milionów pielgrzymów. Jedną z 
inicjatyw było ustanowienie tzw. „Karty 
Pielgrzyma”, która na terytorium Włoch 
była równoważna z paszportem. C.d.n. 

*********************** 
Niepokalane Poczęcie Najświętszej 

Maryi Panny 
Termin „Niepokalane Poczęcie” jest dla 
wielu prawdziwą łamigłówką. Nie wszyscy 
wiedzą o co w nim naprawdę cho-
dzi. Wielu sły-
sząc słowo 
„poczęcie” z 
automatu my-
śli o Jezusie, 
którego po-
nowną roczni-
cę przyjścia na 
świat ludzkość 
będzie wspo-
minać za kilka 
dni. 
Niepokalane 
Poczęcie Naj-
świętszej Ma-
ryi Panny jest 
jednym z dogmatów wiary. Ogłosił go uro-
czyście 8 grudnia 1854 r. bullą papież Pius 
IX. Papież pisał tak: „Ogłaszamy, orzeka-
my i określamy, że nauka, która utrzymu-
je, iż Najświętsza Maryja Panna od pierw-
szej chwili swego poczęcia - mocą szcze-
gólnej łaski i przywileju wszechmocnego 
Boga, mocą przewidzianych zasług Jezusa 
Chrystusa, Zbawiciela rodzaju ludzkiego - 
została zachowana nietknięta od wszelkiej 
zmazy grzechu pierworodnego, jest praw-
dą przez Boga objawioną i dlatego wszy-
scy wierni powinni w nią wytrwale i bez 
wahania wierzyć”. 
Jeśli słowa papieża wydają się zbyt skom-
plikowane, wyjaśniamy, że Kościół uczy, iż 
Maryja – od samego momentu swojego 
poczęcia w łonie swojej matki – została 
zachowana nie tylko od wszelkiego grze-
chu, którego mogłaby się dopuścić żyjąc 
na ziemi, ale również od dziedziczonego 
przez nas wszystkich grzechu pierworod-
nego. 
Pan Bóg, ze względu na rolę Maryi, która 
w swojej wolności zgodziła się na poczęcie 
Syna Bożego, uchronił ją przed grzeszno-
ścią. Krótko mówiąc, Maryja była więc 
poczęta w łasce uświęcającej. To znaczy, 
że była wolna od wszelkich konsekwencji 



wynikających z grzechu pierworodnego 
(np. śmierci - stąd w Kościele obchodzimy 
uroczystość Jej Wniebowzięcia, a nie 
śmierci). 
Historia dogmatu o Niepokalanym Poczę-
ciu jest bardzo długa. Już od pierwszych 
wieków chrześcijaństwa liczni teologowie i 
pisarze wskazywali na szczególną rolę i 
szczególne wybranie Maryi spośród 
wszystkich ludzi. Ojcowie Kościoła nieraz 
nazywali Ją czystą, bez skazy, niewinną. 
W VII wieku w Kościele greckim, a w VIII 
w. w Kościele łacińskim ustanowiono świę-
to Poczęcia Maryi. Późniejsi teologowie, 
szczególnie św. Bernard i św. Tomasz z 
Akwinu zakwestionowali wiarę w Niepoka-
lane Poczęcie Maryi, ponieważ - według 
nich - przeczyłoby to dwóm innym dogma-
tom: powszechności grzechu pierworodne-
go oraz konieczności powszechnego odku-
pienia wszystkich ludzi, a więc także i Ma-
ryi. Ten problem rozwikłał w XIII w. Jan 
Duns Szkot, który wskazał, że uchronienie 
Bożej Rodzicielki od grzechu pierworodne-
go dokonało się już mocą odkupieńczego 
zwycięstwa Chrystusa. W 1477 papież 
Sykstus IV ustanowił w Rzymie święto 
Poczęcia Niepokalanej, które od czasów 
Piusa V  zaczęto obchodzić w całym Ko-
ściele. 

**************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Dzisiaj Uroczystość Niepokalanego 
Poczęcia NMP. To również dzień modlitw 
w intencji Kościoła na Wschodzie. Po 
Mszy św., przed Kościołem zbiórka do 
puszek na pomoc Kościołom na wscho-
dzie. 
2. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do soboty rano 
i wieczór, w Woli piątek o godz. 16.00. 
3. Zachęcam do uczestnictwa w rora-
tach, które mają pomóc nam dobrze 
przygotowywać się do Świąt Bożego Na-
rodzenia. We wszystkie dni adwentu z 
wyjątkiem niedziel i uroczystości będzie 
sprawowana Msza św., o Matce Bożej, 
zwaną roratnią. Roraty adwentowe będą 
odprawiane codziennie wieczorem 
o godzinie 17.00. Zapraszam do licznego 
udziału dzieci,  młodzież i dorosłych z 
całej naszej parafii. Prosimy dzieci i mło-
dzież o wykonanie w domu serc z kartki, 
podpisane imieniem i nazwiskiem, oraz 

z której klasy jest uczeń. Serce składa-
my do koszyka, który będzie wystawiony 
przed ołtarzem. Po Mszy św., odbędzie 
się losowanie w tym roku dwóch figur 
Matki Bożej oraz drobnych upominków. 
Prosimy aby dzieci przynosiły na Mszę 
św., roratnią lampiony z którymi będą 
gromadzić się pod chórem. Dzieci będą 
otrzymywały również naklejki adwento-
we. 
4. W czwartek adoracja Najświętszego 
Sakramentu od godz. 16.00. 
5. W sobotę o godz. 8.00 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej. 
6. W tym tygodniu zapraszamy na spo-
tkania duszpasterskie: w czwartek po 
Mszy św. HSNSPJ na starej plebanii, 
w sobotę o godz. 11.00 DSM i Schola. 
7. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składa-
ne na remont i ogrzewanie naszych 
świątyń. Za tydzień w trzecią niedzielę 
miesiąca składka na potrzeby naszej 
parafii. Prosimy tych parafian, którzy 
jeszcze w tym roku nie wpłacili na ten 
cel o solidarność z całą parafią. Przypo-
minam o możliwości wpłat na konto pa-
rafialne z dopiskiem „Na cele kultu reli-
gijnego”. 
8. Przed Kościołem są do nabycia u mi-
nistrantów świece wigilijne w cenie 10 
złotych. Ofiary będą przeznaczone na 
Wigilijne Dzieło Pomocy Dzieciom. 
9. Tradycyjnie, jak co roku, po każdej 
Mszy św. Siostry Sercanki będą rozpro-
wadzały poświęcone opłatki na stół wigi-
lijny. W niedzielę w przedsionkach na-
szych kościołów, a w dni powszedni w 
zakrystii. Proszę o wsparcie finansowe 
Sióstr, który będzie „darem serca”, 
a jednocześnie formą wdzięczności za 
ich posługę w parafii. 
10. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania 
Sanktuarium w sobotę na godz. 9.00 
proszę: Bogumiła Spólnik, Anna Mar-
czak, Zdzisława Farbaniec, Elżbieta Hry-
niak, Bożena Dubiel, Zofia Żywczak.  
11. Do sprzątania Kościoła w Woli w 
sobotę na godz. 9.00 proszę: Czesława 
Farbaniec, Helena Farbaniec. 
12. Po błogosławieństwie zapraszam 
dzieci do indywidualnego błogosławień-
stwa i po obrazki. 



Intencje Mszalne, 9—15 grudnia 2024 
poniedziałek, 9 grudnia 
08:00 + Stanisława, Józef, Andrzej, Władysław, Halina Łątka; + Janusz Muszański 
16:00 + Mieczysław Kurdyła /6 r. sm./ 
17:00 + Jan Kurdyła /3 r. śm./ 
17:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Marii Farbaniec z rodz. 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (W) /od sąsiadki Leokadii Farbaniec 
17:00 /poza/ + Józef Krężel /greg. 8/ 
17:00 /poza/ + ks. Stanisław Marczak /od Sióstr Sercanek z Rzeszowa 
wtorek, 10 grudnia 
07:00 + ks. Stanisław Marczak /od Burmistrza Miasta Jasło 
16:00 + Maria, Wojciech Koperstyńscy /od syna 
17:00 + Bolesław Magierowski /od rodz. Krakowieckich z Barwinka 
17:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Krystyny i Józefa Majdosz z rodz. 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (W) /od Marioli i Wiesława Farbaniec 
17:00 /poza/ + Józef Krężel /greg. 9/ 
17:00 /poza/ + ks. Stanisław Marczak /od mieszkańców Woli Niżna 
środa, 11 grudnia  
08:00 + ks. Stanisław Marczak /od koleżanek i kolegów z Liceum 
16:00 W int. Matek, które zgrzeszyły przeciw życiu, dla żałujących swego czynu o Miłosierdzie, a dla 
pozostałych o łaskę nawrócenia 
17:00 + Bolesław Magierowski /od rodz. Milasz z Moszczańca 
17:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Marii Patlewicz z rodz. 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (W) /od Haliny i Władysława Mastaj 
17:00 /poza/ + Józef Krężel /greg. 10/ 
17:00 /poza/ + ks. Stanisław Marczak /od mieszkańców Woli Niżna 
czwartek, 12 grudnia  
08:00 + Bolesław Magierowski /od Danuty i Jana Majdosz 
17:00 + Antonina, Leonard Bukowczyk i zm. ich rodzice 
17:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od sąsiada Romana i Andrzeja 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (W) /od Róży św. Tekli 
17:00 /poza/ + Józef Krężel /greg. 11/ 
17:00 /poza/ + ks. Stanisław Marczak /od mieszkańców Woli Niżna 
piątek, 13 grudnia 
08:00 + Maria-Halina, + Andrzej Krawczyk; + Tin Bruil; + Marcjanna, Tadeusz Lorenc 
16:00 /Wola/ + Jan Łątka /od kuzyna Leszka z rodz. 
16:00 /poza/ + Jan Łątka (W) /od Małgorzaty i Waldemara Kniażyńskich 
17:00 + Bolesław Magierowski /od Barbary i Bogusława Famielec 
17:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Juliana Patlewicz z rodz. 
17:00 /poza/ + Józef Krężel /greg. 12/ 
17:00 /poza/ + ks. Stanisław Marczak /od Pracowników Sklepu Łątka 
sobota, 14 grudnia 
08:00 Nowennowa: + Jan Łątka /od Wiesława Madej z rodz. 
+ Małgorzata Farbaniec /od Haliny Ślusarczyk z rodz. 
+ Michał Farbaniec /od brata Ignacego z rodz. 
+ Bolesław Magierowski /od sąsiadów Kurdyła z Daliowej 
+ Józef Krężel /od kolegi Kazika Marczaka z rodz. 
+ Maria Błaszcz /od Anny i Jana Murdzyk z rodz. 
+ Maria Pozorska /od Grażyny i Edwarda Łątka 
+ Wiesław Chowaniec /od rodz. Pozorskich 
17:00 + Bolesław Magierowski /od Marii Ceglarz z rodz. 
17:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Eugeniusza i Heleny Madej z rodz. 
17:00 /poza/ + Jan Łątka (W) /od Agnieszki i Waldemara Łątka ze Zręcina 
17:00 /poza/ + Józef Krężel /greg. 13/ 
17:00 /poza/ + ks. Stanisław Marczak /od Sióstr Sercanek 
17:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od Aliny Koperstyńskiej 
niedziela, 15 grudnia 
08:00 + Barbara, Bronisław Opioła 
09:30 /Wola/ + Mariusz, Darek, Zygmunt Pawlik 
09:30 /poza/ + Jan Łątka (W) /od Jolanty i Roberta Rosińskich z rodz. 
11:00 Za zm. rodziców + Genowefa, Stanisław Patlewicz oraz zm. brat Ignacy 
11:00 /poza/ + Jan Kurdyła /od Eugeniusza i Heleny Madej z rodz. 
11:00 /poza/ + Józef Krężel /greg. 14/ 
11:00 /poza/ + ks. Stanisław Marczak /od Sióstr Sercanek 
11:00 /poza/ + Maksymilian Farbaniec /od pracowników z Rozlewni 


